

寻找

最美

创业

几千万的生意要做好，几块钱的生意也要做好 温州女商人的生意经

今日女报/凤网记者 徐美龄 通讯员 朱新艳 董敏

“我们温州人做生意，很守诚信，答应的事，哪怕加班加点都要做出来。”日前，李娥美坐在办公室里，跟记者讲述在株洲的创业经历。

李娥美是温州人。15年前，她和丈夫因为一次追债来到株洲，不料，就此与株洲结下缘分，开始了自己的创业之路。在异乡，她从小商小贩、小作坊做起，硬是凭自己的双手打拼出一片属于自己的天地。

1 来湖南追债，却落户在此

李娥美的商业启蒙全因她的丈夫。早在1982年，李娥美就一直跟着丈夫在温州做模具材料加工生意。1999年，她随丈夫来到株洲追讨债务，对方没有现金可还，只能将材料抵押给了她。

如何将这堆不能吃不能喝的材料变现？李娥美在株洲转了一天，惊讶地发现这里竟没有经营特殊钢材的单位，有，也不开展零售业务。第二天一大早李娥美就登报找厂房，决定留在株洲，开始做生意。

“模具材料，很多企业都要用到，但在湖南省没有零售，而企业也是零库存管理。”李娥美找准商机，和丈夫租了不到40平方米的店面做起了模具加工零售。

“当时经常加班，很多头一天报过来，第二天就要现货。”李娥美说，但不管加班到多晚，早上7:30店面都会准时开门。“我要让我的客户知道，任何时候来，都能找到想要的东西。”她还记得有一天晚上9时一位客户找上门，她立马跑回家把熟睡的丈夫喊醒干活。“当时，他只有一件加工材料，价值不到10元。”

直到现在，在李娥美的企业——产值近亿的湖南省成远模具材料公司一楼大厅，还设立有一个零售

加工模具的柜台，不管客户什么时候来，也不管你加工的模具值多少钱，她都接单。“几千万的生意我要做，几块钱的生意我也要做好。”李娥美说，这就是温州人的“生意经”。

2 事业是“闯”出来的

2012年，李娥美的公司却遭遇了前所未有的危机。产品滞销，让她面临着千万余元的亏损。就在大家一筹莫展之际，她做了一个大胆的令业内人士瞠目结舌的决定：打破传统模式，增加生产设备投入，投入8000余万元，完成高铁桥梁支座加工生产示范线的改造项目，为客户提供产品深加工。

就是这个举措，让她的公司化险为夷。完成改造后，公司的生产成本降低了30%，产品的品质和附加值也随之提高。同时，她还多管齐下，全面提高公司的市场竞争力。2012年，在高铁配套产品极不景气的市场条件下，她的公司销售收入却逆势上升，取得8000余万元的好成绩。

如今15年过去，李娥美的企业越做越红火。现在，公司的市场客户群有中国南车集团、株洲时代新材、株洲九方装备、九方工模具、长沙中阀科技、湖南省模具公司等大型的生产加工企业。

李娥美说，自己有一句座右铭：人要有“三心二意”，即要有信心、决心、



李娥美在厂房工作 摄影/徐美龄

恒心，创意，乐意。凭着这“三心二意”，李娥美把一个只有三个人的小作坊发展到拥有百余人的大公司。

3 做生意的思维，“流”到了子女的血脉里

在李娥美眼里，温州人都有着一颗想干事的心，而且想赚钱，有眼光。李娥美身上的这股创业劲儿，就“流”到了她子女的血脉里。李娥美说，自己的女儿在俄罗斯读大学时，就想到了在网上开店，为同学们提供生活便利，赚取生活费；儿子在读大学时，在打篮球时发现商机，便和门卫大叔合作，踩着单车，在篮球场附近卖水。

而现在，李娥美主动将公司的行政管理以及财务都交给了女儿女婿，她希望年轻人能用更科学规范的管理带给企业新的发展局面。虽然重型企业在资源回收利用方面有很大的优势，但是从长远来说，李娥美希望自己的企业能在环保方面做得更好。目前，她的小儿子正在美国佛罗里达大学的环保专业读研究生，李娥美期望儿子学成之后，能为自己的企业助力。

征稿启事

风支撑好的社会风气，传承美德的家庭；“最美创业”，关注在湖南经济建设中拼搏进取、创新创优、成绩突出的女企业家和中、小、微企业的女性创业者；“最美湘女”，则聚焦各行各业或在助人为乐、孝老爱亲等思想道德实践领域作出突出贡献的优秀女性。我们希望通过寻找三个“最美”，也让我们得以发现身边的温暖事儿、热心人，并进一步传递夫妻和睦、勤俭持家、邻里互助等社会正能量。

如果您的经历符合“最美”标准，或者您有一双发现“最美”的眼睛，可通过以下方式自荐或推荐他人：

- 1、扫一扫二维码，添加今日女报微信公众平台(微信名:jmbweixin)，回复“最美”，根据接收信息，填写相关资料报名信息；
- 2、登录凤网(www.fengone.com)，进入专题页面报名；
- 3、拨打今日女报热线0731-82333637报名。



湖南省妇联“寻找最美”系列活动已正式启动。我们将在全省范围内寻找“最美家庭”、“最美创业”、“最美湘女”。“最美家庭”，即以好的家

娄底纪念蔡和森同志诞辰120周年

今日女报/凤网讯(通讯员 吴和辉 乃继辉)3月30日，纪念蔡和森同志诞辰120周年活动在蔡和森故里娄底市双峰县举行。省委副书记孙金龙出席并讲话。

省委常委、省委宣传部部长许又声为全国爱国主义教育示范基地蔡和森同志纪念馆揭牌。全国人大常委会、中央党史研究室原主任欧阳淞致贺信并在学术研讨会上作书面发言。参加纪念活动的代表、蔡和森和蔡畅同志亲属

及娄底各界群众向“蔡和森同志光辉一家”雕像敬献花篮，省妇联主席杜亚玲参加纪念活动，并参观了蔡和森同志纪念馆。

当天举行了纪念蔡和森同志诞辰120周年学术研讨，省委党史研究室、娄底市委、双峰县委书记负责同志和蔡和森同志亲属代表分别作了发言，有关方面专家学者在会上进行了深入研讨交流。

当天，湖南省中共党史人物研究会蔡和森研究中心正式揭牌。

全国反家庭暴力法立法调研组赴浏阳考察

今日女报/凤网讯(通讯员 戴四辉)4月3日，全国反家庭暴力法立法调研组一行16人，在国务院法制办副主任胡可明、全国妇联权益部副部长兰青的带领下，来长沙浏阳市进行反家庭暴力法的立法调研。省妇联党组成员、副厅级纪检员郑丽东，省政府法制办副主任张建华，长沙市政府副市长、浏阳市委书记曹立军，长沙市妇联主席谭慧慧，浏阳市政府副市长赵丁山陪同。

调研组参观了浏阳市妇幼保

健院反家庭暴力医疗点，观摩了浏阳市多机构合作干预家庭暴力高危案件联席会议，听取了浏阳市反家庭暴力多机构合作成员单位项目专干对典型个案进行的及时干预分析等。浏阳市的多机构合作反家暴模式获得了调研组领导的一致肯定。在随后召开的反家暴立法座谈会上，浏阳市妇联、法制办、妇儿工委等相关单位负责人对反家庭暴力法征求意见稿进行了热烈讨论，提出了针对性强、有参考价值的意见和建议。

拼美德才艺 谁是最美苗家姑娘

今日女报/凤网讯(记者 吴雯倩)如果你是年满16岁的苗族姑娘，爱家爱工作，爱苗族文化，就有机会当选“最美苗家姑娘”。由湖南省妇联、邵阳市人民政府支持举办的“最美苗家姑娘网络评选”活动已于3月正式启动，引发广大苗家姑娘拼美德拼才艺的热潮，纷纷通过活动官网——凤网展现各自风采。

参选的苗家姑娘来自各行各业，既有医生、教师、公务人员、

村官，也有创业成功的企业家、大学生、普通农村妇女等。通过初选她们将进入网络投票、专家评审环节。活动将综合二者成绩最终评出“十佳最美苗家姑娘”，并在5月25日绥宁苗族“四月八姑娘节”开幕式上进行现场颁奖。

目前，最美苗家姑娘网络评选活动还在火热报名中，并将于4月底启动决选阶段的网络投票环节，登录活动官网凤网(www.fengone.com)即可随时参与活动。

《长沙婚博会被指故意刁难不退押金》后续——

承办方承诺尽快还清参展公司押金

今日女报/凤网讯(记者 陈炜)“事情已得到初步解决，真的非常感谢！”就在《今日女报》4月7日头版头条独家刊发《长沙婚博会被指故意刁难不退押金》一文的第二天，长沙青木摄影有限公司负责人何伟致电本报记者，告知事件最新进展，并表达谢意。

何伟说，报道出来当天，长

沙红星国际会展中心相关负责人再次牵头邀请他和承办展览服务公司经理陈启亮进行协调。“这次协调的过程要顺利很多，对方的态度也没有之前那么霸道。”随后，记者电话联系了陈启亮。他说，由于公司已欠多家参展公司押金，暂时无力全部退还，所以先退还40%押金，剩余所欠押金公司会尽快退还。

“活力澳门”本周末亮相长沙

今日女报/凤网讯(记者 刘艳)2015“活力澳门推广周”将于4月10日至12日在湖南国际会展中心举办，届时民众可零距离、一站式体验澳门风情。

4月8日，记者从“活力澳门推广周·湖南长沙”新闻发布会获悉，推广周市民可在展销会美食区享用葡式蛋挞、咖啡、澳式奶茶、猪扒包等葡国美食，以澳门当地价买到正宗的澳门手信，

每天还可观赏两场“葡国土风舞”。湖南—澳门—葡语国家企业合作座谈会、湘澳旅游洽谈会、湘澳商贸对接洽谈会、湘澳行业交流座谈会等活动将在推广周举行。凡是于4月10日至12日出生的长沙市民，搜索活力澳门推广周的官方微信公众账号报名，还可参加主办方推出的“生日大晒”活动，享受多重寿星礼遇。